Памятка для родителей 
Причины детского дорожно-транспортного травматизма.
· Неумение наблюдать.
· Невнимательность.
· Недостаточный надзор взрослых за поведением детей. 
Рекомендации по обучению детей ПДД.
При выходе из дома.
Если у подъезда дома возможно движение, сразу обратите внимание ребенка, нет ли приближающегося транспорта. Если у подъезда стоят транспортные средства или растут деревья, приостановите свое движение и оглянитесь — нет ли опасности.

При движении по тротуару.

· Придерживайтесь правой стороны.

· Взрослый должен находиться со стороны проезжей части.

· Если тротуар находится рядом с дорогой, крепко держи​те ребенка за руку.
· Приучите ребенка, идя по тротуару, внимательно наблю​дать за выездом машин со двора.
· Разъясните детям, что бросать стекло, камни на дорогу нельзя. Это может привести к неприятностям.
· Не приучайте детей выходить на проезжую часть, коляс​ки и санки возите только по тротуару.
При переходе проезжей части.
· Остановитесь, осмотрите проезжую часть.
· Развивайте у ребенка наблюдательность.
· Подчеркивайте свои движения: остановка для осмотра дороги, поворот головы для осмотра дороги, остановка для пропуска автомобилей.
· Учите ребенка всматриваться в дать, различать прибли​жающиеся машины.
· Не стойте с ребенком на краю тротуара.
· Обратите внимание ребенка на транспортное средство, готовящееся к повороту, расскажите о сигналах указателей поворота у машин.
· Покажите, как транспортное средство останавливается у перехода, как оно движется по инерции.
· Переходите дорогу только по пешеходным переходам или на перекрестках.
· Идите только на зеленый сигнал, даже если нет машин.
· Выйдя на проезжую часть, прекратите разговоры.
· Не спешите и не бегите, переходите дорогу размеренно.
· Не переходите улицу под углом, объясните ребенку, что так хуже видно дорогу.
· Не выходите на проезжую часть с ребенком из-за транспорта или кустов, не осмотрев предварительно улицу.

· Не торопитесь перейти дорогу, если на другой стороне Вы увидели друзей, нужный автобус, ребенок должен знать, что это опасно.
· При переходе по нерегулируемому перекрестку учите ре​бенка внимательно следить за началом движения транспорта.
· Объясните ребенку, что даже на дорогах, где мало машин, переходить надо осторожно, так как машина может выехать со двора, из переулка.

При посадке и высадке из транспорта.

· Выходите первыми, впереди ребенка, иначе ребенок может упасть, выбежать на проезжую часть.
· Подходите для посадки к двери только после полной остановки транспорта.
· Не садитесь в транспорт в последний момент.
· Приучите ребенка быть внимательными в зоне останов​ки — это опасное место (плохой обзор дороги, пассажиры могут вытолкнуть ребенка на дорогу).
·  Ожидая транспорт, стойте только на посадочных пло​щадках, на тротуаре или обочине.

   Рекомендации по формированию навыков поведения на ули​цах.
· Навык переключения на улицу: подходя к дороге, оста​новитесь, осмотрите улицу в обоих направлениях.

· Навык спокойного, уверенного поведения на улице: уходя из дома, не опаздывайте, выходите заблаговременно, чтобы иметь запас времени, не торопиться и не бежать.
· Навык предвидения опасности: ребенок должен видеть своими глазами, что за разными предметами на улице часто скрывается опасность.
ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

Опасности в автомобилях.  Соблюдать правила необходимо и в автомобиле.
Их гораздо больше, чем в общественном транспорте, по​скольку создать все системы и пространства безопасности в небольшой машине сложнее, чем в салоне автобуса или ваго​на. Кроме того, чем больше скорость, тем выше вероятность попасть в аварийные ситуации.
Статистика столкновений показывает: самое опасное место в автомобиле — рядом с водителем. Поэтому детям до 12 лет сидеть там запрещается.
Здесь перед вами открывается обширное поле деятельности, так как примерно   каждый   третий   ребёнок,   ставший   жертвой   дорожно-транспортного   происшествия,   находился   в   качестве   пассажира   в автомобиле. Это доказывает, как важно соблюдать следующие правила:

1. Пристёгиваться ремнями необходимо абсолютно всем! В том числе и в чужом автомобиле, и при езде на короткие расстояния. Если это правило автоматически выполняется взрослыми, то оно легко войдёт у ребёнка в постоянную привычку.
2. Если это возможно, дети должны занимать самые безопасные места в автомобиле: середину или правую часть заднего сиденья, так как с него можно безопасно выйти прямо на тротуар.

3. Как водитель или пассажир вы тоже постоянно являете пример для подражания. Не будьте агрессивны по отношению к другим участникам движения, не обрушивайте на них поток проклятий. Вместо этого объясните конкретно, в чём их ошибка. Используйте

различные ситуации для объяснения Правил дорожного движения, спокойно признавайте и свои собственные ошибки.

4. Во время длительных поездок почаще останавливайтесь. Детям необходимо двигаться. Поэтому они будут стараться освободиться от ремней или измотают вам все нервы.
5. Прибегайте к альтернативным способам передвижения: автобус, железная дорога, велосипед или ходьба пешком.
ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

ПРАВИЛА ПЕРЕВОЗКИ ДЕТЕЙ В АВТОМОБИЛЕ

   Примерно каждый третий ребенок, ставший жертвой ДТП, находился в качестве пассажира в автомобиле. Это доказывает, как  важно соблюдать следующие правила:
 ♦ пристегиваться ремнями необходимо абсолютно всем, кто на​ходится в автомобиле, в том числе в чужом, даже при езде на короткие расстояния (если это правило автоматически выполня​ется взрослыми, то оно легко войдет у ребенка в привычку);

· дети должны занимать самые безопасные места в автомоби​ле: середину или правую часть заднего сиденья, так как отсюда в случае аварии можно безопасно выйти прямо на тротуар; обяза​тельно пользуйтесь автокреслами;

· как водитель или пассажир вы являетесь для детей примером для подражания, поэтому не будьте агрессивны по отношению к другим участникам движения, не обрушивайте на них поток про​клятий, а спокойно объясните ребенку, в чем их конкретные ошибки (не бойтесь признавать, объяснять детям и исправлять свои собственные ошибки);

· во время длительных поездок чаще останавливайтесь: детям не​обходимо двигаться, сидя долго на одном месте, они будут стараться освободиться от ремней или отвлекать ваше внимание от дороги;

· автомобиль, несмотря на свою привлекательность для детей и удобство для их перевозки, не должен быть единственным сред​ством передвижения. Прибегайте почаще к альтернативному транспорту (автобусу, железной дороге, велосипеду, ходьбе) — это способствует развитию у детей наблюдательности, двигательно-координационных навыков, умения контролировать ситуацию.

ПОМНИТЕ! Чтоб никогда не попадать в сложные ситуации, надо знать и соблюдать правила движения!
Рекомендации родителям

Уважаемые родители!
Вы являетесь для детей образцом поведения. Вы — объект любви подражания для ребенка. Это необходимо помнить всегда и тем более, когда вы делаете шаг на проезжую часть дороги вместе с малышом.
Чтобы ребенок не попал в беду, воспитывайте у него уважение к правилам дорожного движения терпеливо, ежедневно, ненавязчиво.
Ребенок должен играть только во дворе под вашим наблюдением. Он должен знать: на дорогу выходить нельзя.

Не запугивайте ребенка, а наблюдайте вместе с ним и используйте ситуации на дороге, дворе, улице; объясняйте, что происходит с транс​портом, пешеходами.

Развивайте у ребенка зрительную память, внимание. Для этого созда​вайте дома игровые ситуации.

Пусть ваш малыш сам приведет вас в детский сад и из детского сада домой.

Ваш ребенок должен знать:
· на дорогу выходить нельзя;
· дорогу можно переходить только со взрослыми, держась за руку взрослого;

· переходить дорогу надо по переходу спокойным шагом;
· пешеходы — это люди, которые идут по улице;
· для того чтобы был порядок на дороге, чтобы не было аварий, что​бы пешеход не попал под машину, надо подчиняться светофору: крас​ный свет — движенья нет, желтый свет — внимание, а зеленый говорит: «Проходите, путь открыт»;

· машины бывают разные (грузовые, легковые); это транспорт. Ма​шинами управляют водители. Для транспорта предназначено шоссе (дорога). Когда мы едем в транспорте, нас называют пассажирами. Во время езды в транспорте нельзя высовываться из окна.
Лучший способ сохранить свою жизнь и жизнь своего ребенка на до​рогах — соблюдать правила дорожного движения!
ФАКТОРЫ, ПРОВОЦИРУЮЩИЕ УЧАСТИЕ ДЕТЕЙ В ДТП

По статистике, наибольшее количество происшествий с деть​ми происходит в часто повторяющихся так называемых ситуациях-«ловушках». В основном это ситуации закрытого обзора (неожиданный для водителя выход на проезжую часть из-за сто​ящего транспорта и других предметов, закрывающих обзор) и перехода проезжей части в неустановленном месте. Но это не значит, что на занятиях необходимо ограничиться разбором толь​ко этих двух ситуаций.
Несчастные случаи с детьми происходят не только потому, что они сознательно нарушают ПДД, но и в силу их легкой отвлекае​мое™. Что-то заинтересовало ребенка на улице, его окликнул друг, он увидел знакомого — и сразу забыл об опасности.
К факторам, провоцирующим участие детей в ДТП, относят:
· рассеянное внимание (клетки коры головного мозга у ребен​ка легко истощаются, поэтому быстро наступает состояние утом​ления и рассеянности);

· игнорирование правил поведения на улице;

· плохой обзор во время непогоды (раскрытый зонт, поднятый воротник, надетый капюшон);

· плохое дорожное покрытие;

· неустойчивое эмоциональное состояние;

· игнорирование транспортных средств, представляющих осо​бую опасность;

· узкий угол зрения: у 6-летнего ребенка угол зрения в 10 раз меньше, чем у взрослого человека, и составляет в горизонтальной плоскости всего 20—22°, а в вертикальной — 12—15° (рост угла зрения продолжается до 20 лет);

· медленная реакция (время от начала обнаружения опас​ности до начала действия у ребенка значительно больше, чем у взрослого: у взрослого — 0,6—0,8 с, а у дошкольни​ка — 1,3—1,5 с); при этом чем опаснее ситуация, тем мед​леннее и неправильнее ребенок принимает решение, час​то теряется);

· отсутствие контроля взрослых (появление на дороге ре​бенка без сопровождения взрослого должно привлечь вни​мание всех участников дорожного движения и восприни​маться ими как чрезвычайное происшествие).
ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

РАЗРАБОТКА И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МАРШРУТА «ДОМ - ДЕТСКИЙ САД»
Маршрут «Дом — детский сад» — это документ, в котором изла​гаются схема и описание рекомендуемого пути движения ребенка из дома в детский сад и обратно. Маршрут разрабатывается с по​мощью родителей и предлагается детям, начиная со средней груп​пы. Для этого организуется консультация для родителей с целью объяснения методики разработки маршрута и обучения детей. Каж​дый разрабатываемый маршрут обсуждается в группе, где ребенок, для которого он составлен, должен уметь его объяснить.

 Задачи разработки маршрута:
· повысить безопасность движения ребенка в детский сад и обратно;

· научить ребенка ориентироваться в дорожных ситуациях на пути движения в детский сад и обратно;

· научить родителей, принимающих участие в составлении маршрута, ориентированию в дорожной обстановке и пре​дотвращению возможных опасностей.

Порядок разработки маршрута (три этапа)
1. Родители вместе с ребенком проходят путь от дома до дет​ского сада и обратно, намечают наиболее удобный вариант, выде​ляют опасные места.
2. Составляют схему расположения зданий, находящихся по пути из дома в детский сад, подписывают названия улиц, отмеча​ют светофоры и дорожные знаки, разметку на проезжей части.
3. Обозначают путь движения сплошной линией со стрелкой.

При составлении схемы маршрута движения из дома в детский сад детей 5—6 лет можно привлечь к разметке пути (под руковод​ством взрослого, задавая вопросы), детям 4—5 лет необходимо по​яснять и комментировать то, что рисует взрослый. Например, мы подошли к светофору, остановились, посмотрели, какой сигнал у светофора: если красный или желтый — стоим, если зеленый — убедимся в безопасности перехода и будем переходить.

Особое внимание нужно обратить на выделения участков по​вышенной опасности, требующих более подробного описания: как выходить из подъезда, пересекать проезжую часть (особенно не регулируемую светофором), идти по двору, где ездят автомобили и т.д. Для каждой проезжей части, которую приходится перехо​дить, дать характеристику по следующим параметрам:

· интенсивность движения машин;

· возможность появления их из-за поворота;

· предметы, мешающие осмотру улицы.

Отдельного описания требует переход улицы, на которой стоит дом. Часто дети бегут к своему дому, не смотря по сторонам, осо​бенно когда увидят родных, друзей, знакомых. Еще раз объясните им: «Не спеши, подходя к дому! Переходи дорогу только шагом». Использование маршрута «Дом — детский сад»

После составления маршрута родители, сопровождая ребенка в дет​ский сад и обратно, должны следить за тем, правильно ли он движет​ся по маршруту, видит и понимает ли опасности, которые указаны в описании. Одновременно они вырабатывают у него привычку забла​говременно выходить из дома, не спешить, переходить улицу только шагом, строго под прямым углом (не наискосок), тщательно осмат​ривая дорогу перед переходом, даже если она пуста. Крайне важно добиваться того, чтобы любой предмет, мешающий осмотреть улицу, а также стоящий или движущийся автомобиль, который попал в поле его зрения, воспринимался ребенком как сигнал опасности.
